

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 5 céntimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII. — Número 3.876.

Subscripción

En la isla al mes . . . Ptas. 1'50
Resto de España . . . " 1'75
Extranjero . . . " 2'50

MAHON, MIÉRCOLES 31 ENERO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

LOS RENEGADOS

Es muy difícil explicarse racionalmente que una parte del clero español y seglares que pasan por muy católicos, creyentes y ortodoxos y dicen comulgar en la Iglesia Católica, sean fervientes admiradores y defensores del Kaiser y de los actos realizados por sus ejércitos y por sus auxiliares los turcos obrando bajo su batuta y dirección.

Es pública y notoria, ha rodado por toda la prensa del mundo, una carta dirigida por el Kaiser Guillermo II a su hermana, con motivo de abrazar esta la Religión Católica, en la que le decía: «Abrazas una secta cuya destrucción es la aspiración constante de toda mi vida». ¿Cómo puede una parte del clero español y esos seglares que se dicen católicos fervientes, aplaudir y defender a quien aspira a destruir lo que él califica de secta católica? Aberraciones del entendimiento.

Los alemanes han puesto sus manos sacrílegas y violentas en los clérigos católicos, han violado las vírgenes consagradas al Señor; los hechos son de pública notoriedad. Los maausers y ametralladoras alemanas han matado a los sacerdotes de Jesucristo. Sus manos sacrílegas están tintas en sangre eclesiástica. La lista de las víctimas, de los mártires, es muy larga.

El álbum número segundo «La guerra alemana y el Catolicismo», publicado bajo la dirección de Monseñor Alfred Baudrillart, Rector del Instituto católico de París, publica los retratos de alguna de las víctimas: Abate Mathieu Párroco de Allarmont, Abate Heiriet Párroco de Deuxville, Abate Lahache Párroco de la Volvré, Abate Delbecque, Abate Buecher Párroco de Luvigny, Canónigo Oudin Párroco de Sompais.

Del texto explicativo que acompaña los retratos, entresacamos los siguientes párrafos:

«La ejecución sin causa y frecuentemente sin proceso de unos cincuenta sacerdotes belgas y de otros quince sacerdotes franceses, constituye indiscutiblemente un crimen histórico. Los alemanes mismos, no pudiendo negarlo, se limitan a encontrarle excusas. Pero sus calumnias se estrellan ante el juramento del cardenal Mercier: «Hasta ahora, he jurado el santo arzobispo de Malinas, no he encontrado a un solo eclesiástico, secular o regular, que haya excitado a la población a servirse de las armas contra el enemigo.» Y este testimonio lo apoyan las atestaciones del obispo de Namur en Bélgica y las de los obispos de Nancy, Verdun, Saint Dié y Chalons en Francia.

Por lo demás, con mucha frecuencia el pretexto invocado sólo acusa la crueldad sistemática de los asesinos. ¿Por qué fusilaron al Abate Lahache sin instruir sumaria?

«Porque, responde con sorna el jefe prusiano, hemos encontrado en su parroquia a gentes que nos han perseguido.» ¿Por qué se condenó al abate Delbecque después de haber practicado un simulacro de información? Porque al ir a un entierro llevaba cartas completamente inofensivas de soldados a los padres de estos.

Entre esos mártires se encuentran muchos ancianos que la rabia alemana, excitada por su debilidad, ha llevado a la tortura antes de herirlos de

muerte. Así ocurrió con el abate Heiriet, al que bajo un sol de justicia llevaron descalzo hasta el lugar del suplicio, y con el canónigo Oudin, septuagenario casi impotente, al que empujaron a culatazos, puntapiés y latigazos por un calvario interminable en el que al fin pereció perdonando a sus verdugos.

¿Cristo estaba con esos mártires o con sus asesinos?»

¿Cómo pueden estos sacerdotes, y seglares católicos aplaudir y admirar a los verdugos de sus hermanos en religión? Ello no es posible sin la más completa abdicación de las máximas cristianas y de la fe católica. Desear su triunfo es hacer votos por la destrucción del catolicismo.

Los alemanes han reducido sistemáticamente a escombros las iglesias destinadas al culto católico. Ni la religión ni el arte han conseguido sus respetos y últimamente el Sumo Pontífice se ha dirigido al Kaiser para que pusiera término a la obra destructora de la artillería alemana contra la Catedral de Reims.

En Gerbéviller, llevaron al colmo su salvaje profanación. A este propósito dice Monseñor Turinas Obispo de Nancy: «Después de los más horribles excesos en el interior de la Iglesia medio destruida, los soldados alemanes han tirado o boca de jarro sobre la puerta del Tabernáculo para abrirla: el Santo Ciborio (Copón) ha sido acerbillado a balazos que han reducido a polvo y migajas las Sagradas formas que contenía.»

No se trata de una noticia de periódico recogida al vuelo en la precipitada información diaria. Quien relata el horrendo sacrilegio es el Obispo

de Nancy bajo la fe de su honrada palabra y de su elevada dignidad. Los alemanes en Gerbéviller fusilaron en el Tabernáculo el cuerpo de Jesucristo. ¿Es posible que las manos mismas de sacerdotes españoles, que en la misa sostienen la ostia después de la consagración, sean empleadas luego en aplaudir a los profanadores?

En Armenia y en Siria los turcos, íntimos aliados, auxiliares del Kaiser y bajo la dirección de éste, procedieron a las horribles matanzas, al exterminio de la población cristiana toda y católica en gran parte; cayeron confundidos prelados, sacerdotes y seglares. Las víctimas se cuentan por centenares de miles. Alemania necesitaba despoblar aquellas regiones para establecer en ellas sus colonias y la cuchilla turca se encargó de la sangrienta empresa.

¿Qué pensarán los sacerdotes y católicos sirios y armenios que gracias a las naciones aliadas sobrevivieron al exterminio, al ver que hay en España otros sacerdotes y seglares, que titulándose católicos aplauden y alientan a sus verdugos?

Toda esta obra sistemática de persecución y muerte contra los sacerdotes belgas y franceses, contra sirios y armenios, de destrucción de los templos destinados al culto católico, de profanación de las Sagradas Formas, ha sido realizada por los alemanes, no en la borrachera del combate, sino en forma ordenada y sistemática, obedeciendo a un plan preconcebido, sin necesidades militares que lo atenúen, ya que la justificación completa es imposible.

Por fortuna y para honra del clero

español, sólo una parte de él, la menos ilustrada, la más ignorante, ha caído en el error de aplaudir y alentar a los profanadores y verdugos.

La manifestación de simpatía de los católicos españoles a la población belga, víctima y mártir, avalorada por las firmas de mayor valer en el catolicismo español ha sido un gran consuelo. Un eminente prelado, el Arzobispo de Tarragona, ha dicho públicamente que aquella parte del clero español que dirigía su aplauso y sus entusiasmos hacia Alemania perseguidora del catolicismo, estaba en el error.

Con su indiscutible autoridad y su elevada ilustración un prelado eminente de la Iglesia Católica, califica de error la germanofilia de una parte del clero español.

La pertinacia en el error es la herejía según San Agustín y la pena principal contra los herejes y contra sus encubridores y defensores es la excomunión *late sentencie*.

En esta excomunión se incurre *ipso facto* sin necesidad de que haya sido publicada por el juez especial y sin previa mención evangélica, pues según la Decretal de Marino V *Ad evitanda scandala* dada en el Concilio de Constanza, quedan exceptuados de estos trámites previos los que pudiesen manos violentas en los clérigos, bastando en este caso la sola notoriedad del hecho, y como en igual pena incurren los defensores de estos herejes, resultan todos excomulgados *vivandos*.

El excomulgado no puede recibir ni administrar los sacramentos.

¿Hay sacrificio y consagración en la misa del sacerdote excomulgado?

Lo único que en ella puede haber de verdad es la frase repetida «*Dominus non sum dignus*».

¿En el tribunal de la penitencia es válida la absolución pronunciada por el mismo sacerdote, no dada *in articulo mortis*?

¿Y en qué pena incurren los destructores del Copón y de las Sagradas Formas y quienes defienden y aplauden con entusiasmo a los sacrílegos y profanadores?

Las autoridades de la Iglesia definan y resuelvan. Nosotros, aunque sin autoridad, creemos que según las Decretales, según los capítulos octavo, noveno y trece de *Hæret* y la bula *Caena* y la Constitución *Apostolica Sedis* en excomunión, creemos que se incurre *ipso facto*, sin necesidad de sentencia. En la bula «*Apostolica Sedis*» publicada por Pío IX se establece, «que incurren en excomunión sin necesidad de sentencia, reservándose de un modo especial la absolución al Sumo Pontífice «todos y cada uno de los herejes de cualquiera dominación y secta... y cualesquiera de sus defensores.»

Antiguamente a las penas eclesiásticas acompañaban las penas civiles incluso la de muerte y entre ellas la confiscación de bienes establecidas en el Fuero Jurgo, Fuego Real, Ley de Partidos y Novísima, recopilación, y precisamente un emperador alemán Federico II calificó la herejía como delito más grave que el de Lesa Magestad. Gracias al progreso y a la libertad de que maldicen y a la tolerancia religiosa y libertad de pensamiento de nuestros tiempos, se ven libres hoy los herejes españoles, clérigos y seglares que se titulan cató-

60

IVANHOE

profundas huellas en su vigor y en su bella presencia?

—Parecióme algo más delgado y moreno—dijo el peregrino—que cuando vino de Chipre en la comitiva de Ricardo Corazón de León. Parecía torvo y apesadumbrado; sin embargo, como yo no era conocido suyo, no pude verlo de cerca.

—Pocas cosas hallará en su tierra natal—dijo la dama—que puedan disipar esas nubes que lo ofuscaban. Buen peregrino, os estoy profundamente agradecida por las noticias que me habéis dado del compañero de mi infancia. Doncellas ofreced un vaso de vino a este santo varón, a quien no es justo que yo detenga más tiempo.

A estas palabras presentó una camarera con una copa de plata llena de una bebida hecha con vino y especias aromáticas, y la dama, después de haber aplicado en ella sus labios, entrególa al peregrino. Este hizo una reverencia, y bebió algunas gotas.

—Acepta esta limosna, amigo—siguió diciendo Rowena presentando al peregrino una pieza de oro—en galardón de tus romerías, y en nombre de los santos lugares que has visitado.

El peregrino tomó la limosna, inclinóse nuevamente, y abandonó la estancia precedido de la doncella. Elgita.

Anwold, que permanecía en la antecámara esperándolos, tomó la luz de manos de la doncella, y, con poca ceremonia y apresuradamente, condujolo a la parte exterior y más humilde del edificio, donde había gran número de habitaciones pequeñas dispuestas a lo largo de un corredor, destinadas para dormitorio de los criados inferiores y de los huéspedes de condición humilde.

—¿En cuál de estas habitaciones está el judío?—preguntó el peregrino.

—El Podenco—contestó Anwold—está en la celda inmediata a la tuya. Mucho barrido y no menos fregado necesita antes que pueda servir de albergue a un hombre honrado.

FOLLETON DE LA VOZ DE MENORCA

57

Sin embargo, al copero no le sentó bien la respuesta del huésped.

—Tenía intención—dijo—de darle una de las mejores cámaras—pero ya que es tan desabrido con los cristianos, bueno será que pase la noche junto al judío. Anwold, —dijo dirigiéndose al criado que lo acompañaba,—lleva al peregrino a donde sabes; y vos, señor orgulloso, pasad buena noche, que el poco agradecimiento no merece mucha cortesía.

—Buenas noches, y que la Virgen os bendiga—respondió el peregrino siguiendo al mismo tiempo a su acompañante.

Al llegar a una estrecha antecámara a la que convergían varias piezas interiores y que estaba alumbrada por una pequeña lámpara de hierro, viose nuevamente interrumpido por una de las camareras de Rowena, la cual dijo con tono autoritario que su señora deseaba hablarle; y apoderándose de la luz que Anwold llevaba en la mano, ordenóle que esperase en aquel sitio; e indicó al peregrino que la siguiese.

El peregrino no debió creer oportuno rehusar esta invitación, como había hecho con la de los criados, porque, aunque su gesto denotó cuán extraño le parecía este mensaje, obedeció sin réplica.

Después de haber pasado un estrecho corredor que terminaba en siete escalones, cada uno de los cuales era un robusto leño de encina, entró en la cámara, cuya fosca magnificencia correspondía al respeto con que la que la ocupaba era mirada por Gedric. Pendían de los muros grandes colgaduras en las que los artífices de aquella época habían desplegado toda su destreza para representar las proezas de la montería y de la halconería con bordados y sobrepuestos, de seda de diversos colores y de hilos de oro y plata. La cama estaba cubierta por una tapicería de la misma especie, y tenía además cortinas de seda color de púrpura. Del mismo matiz eran los forros de los sillones, uno de los cuales,

Teléfono n.º 113 **NUEVO CINE** Calle Roig, 9

CINE DE GRAN MODA

Viernes 2 de Febrero de 1917. — A las nueve.

Éxito imponderable de la magna obra

La Falena **LA FALENA** La Falena

2.000 metros :: «Cines Roma»

De Henrie Bataille, el célebre autor de LA MUJER DESNUDA.

Creación de arte, la más bella, grandiosa y distinguida

LYDA BORELLI — LYDA BORELLI — LYDA BORELLI

Es realmente el triunfo de la cinematografía.

Todo Mahón desfilará por el NUEVO CINE para ver la magna obra, superior a todo lo presentado hasta el día.

Se admiten encargos en taquilla

Hotel BALEAR

Plaza Mayor.—Palma de Mallorca

Director-propietario: **SEBASTIÁN BAUZÁ**

Habitaciones para familias.
Alumbrado eléctrico.
Cuarto de baños.

Servicio a la carta.
Contratos especiales.
Excelente cocina.

Coches para excursiones a la llegada de trenes y vapores

Precio del hospedaje: 5'50 pesetas

licos, de aquellas penas severas que para ellos establece nuestra antigua Legislación.

Así pues, según las leyes eclesiásticas actualmente en todo su vigor, quienes defienden y aplauden a los destructores de iglesias, a los profanadores de la Sagrada Forma, a los que pusieron sus manos violentas en los sacerdotes belgas y franceses, a los exterminadores de cristianos en Siria y Armenia, a los que por sus métodos de guerra caen en la calificación de *grande latrocinium* del Obispo Hiponeo en el pecado porque según santo Tomás *militare propter peccatum peccatum est*, los admiradores, los que alimentan, aplauden y defien-

den todo esto, clérigos y seglares, llevan falsamente el título de católicos, son renegados de la Iglesia y de la fe católica.

J. Pou.

(De Gaceta de los aliados y Unión Latina).

Casino La Unión

Se abre un abono de tres funciones dedicadas a los señores socios de este Casino y familias, que se celebrarán en el Teatro Principal los sábados, 3, 10 y 17 de Febrero próximo.

La lista y condiciones obran en poder del Conserje.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Brigada y trozo de Mahón.

Hago saber: Que en el D. O. número 120 se inserta un edicto que dice lo siguiente: Edicto.—Jefatura de Estado Mayor Central. Para celebrar el sorteo que previene el artículo 53 de la vigente Ley de Reclutamiento y reemplazo de la Marina de la Armada, el día 6 de Febrero próximo y a las 11 de su mañana, se constituirá en el Ministerio de Marina la Junta Superior de la Armada en sesión pública.

Lo que se noticia para conocimiento de los inscriptos interesados, en cumplimiento de lo prevenido en dicho artículo.—Madrid 24 de Enero de 1917.—El Almirante, Jefe del Estado Mayor Central.—José Pidal, Rubricado.

Mahón 30 de Enero de 1917.—Francisco Pou.

TEATRO PRINCIPAL

BAILES DE MASCARAS

Queda desde hoy abierto un abono para los 5 bailes de máscaras que deben celebrarse en este Teatro en los días 10, 17, 18, 19 y 20 de Febrero próximo.

A los señores abonados del año anterior se les reservará sus respectivas localidades hasta el domingo día 4; pasado dicho día se cederán a los que las soliciten.

Mahón 27 de Enero de 1917.

LA EMPRESA.

Banco de Menorca

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por ciento.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

PARA ALQUILAR.—Casa calle de Gracia número 134, propia para cualquier industria con habitaciones particulares.

Informes, San Clemente, 11.

Servicio de coches

entre Mahón y San Luis y viceversa

Domingos

Salidas de San Luis para Mahón MAÑANA

A las siete y media, ocho y media, nueve y media y diez y media.

TARDE

A la una y media, dos y media, tres, cuatro y media, cinco y media y seis y media.

De Mahón a San Luis

MAÑANA

A las nueve, diez y media, once y media y doce.

TARDE

A la una, dos y media, tres y media, cuatro, seis y media y siete y media.

Días laborables

Salidas de San Luis para Mahón MAÑANA

A las siete y media, ocho y media, nueve y media y diez y media.

TARDE

A la una y media, tres, cuatro y media y cinco y media.

De Mahón a San Luis

MAÑANA

A las nueve, diez y media, once y media y doce.

TARDE

A las dos y media, cinco, cinco y media y seis y media.

Salida de los coches en San Luis.—Casa Becu, calle de San Luis, número 30, teléfono, número 3.

Salida de Mahón.—Junto al Paseo de Isabel II.

ATENCION

Nuestro amigo don Antonio Mament, participa al público en general, que ha trasladado su domicilio de la calle de San Sebastián a la de Pl y Margall, número 220, donde encontrarán toda clase de trajes de máscara; confiando que se verá tan favorecido como en años anteriores.

Visítad dicha casa para conveniros.

Noticias Marítimas

Un peligro; aviso importante

Se nos facilita copia de la comunicación oficial siguiente:

«Director General Navegación y Pesca Marítima al Comandante Marina.

Sírvase V. S. dar la mayor publicidad al siguiente telegrama: Gobierno inglés anuncia que en campaña submarina alemana la zona más abajo indicada aparecerá peligro a partir del 7 Febrero, debiendo evitarse por los navegantes todas aguas al Sur y al Este de una línea que arranca a cuatro millas de la costa de Jutlandia, latitud 56 Norte longitud 8 Este Greenwich hasta latitud 53 grados 27 minutos Norte y longitud 5 grados Este a 7 millas de la costa Países Bajos cuyas aguas territoriales así como las de Dinamarca serán respetadas; para asegurar acceso a puertos Países Bajos, se define canal limitado por línea convencional de la cual se dará cuenta cuando el gobierno inglés le remita.»

Mal tiempo

A primera hora de ayer tarde se desencadenaron duros vientos del O. NO. con gran marejada en el puerto.

Por la tarde continuó el vendaval si bien con menos fuerza.

El vapor «Monte Toro» suspendió la salida para Barcelona. Si abonanza saldrá hoy a la hora de itinerario.

A pesar del tiempo reinante esta mañana temprano ha fondeado el vapor «Mahón» procedente de Palma.

Saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—«Marina» la hermosa partitura de nuestro compatriota el maestro Arrieta es muy conocida, es cierto, pero también es verdad que se oyen siempre con deleite aquellos inspiradísimos acordes. Por lo mismo que el público domina, digámoslo así, la obra citada que anoche volvió a la escena, no queda plenamente satisfecho si no es aquella interpretada con toda perfección y pulcritud.

Examinada en conjunto la interpretación que ayer alcanzó «Marina», los críticos encontrarían seguramente puntos vulnerables, lunares que señalar y los reviseros aplicarían al resultado el eufemismo ya consagrado de *succés d'estime*.

Si del conjunto descendemos a los detalles encontraremos algunos motivos de elogio merecido, cuales son aquellas estensas notas, claras, vibrantes, valientes y bien sostenidas que en el tercer acto valieron al señor Marqués una clamorosa manifestación de simpatía y aplauso.

Fué también saludada con atronador palmoteo Marina, la protagonista, señorita Casas, que vocalizó siempre bien y al terminar la obra admirablemente.

El barítono, señor Nolla, (Roque) que anoche debutó, fué bien recibido por el público y se le obligó a cantar varias coplas *sentado sobre el duro listón* según nos decía en el último cantar.

Muy bien por nuestros coristas. Ajustados y con perfecta afinación cantaron deliciosamente, y a petición de la concurrencia, hubieron de repetir el coro del segundo acto.

Todos los demás aplicados y discretos.

La función empezó tarde y los entreactos fueron largos.

¿Se abandonará el buen camino emprendido al principio?

En interés del público digno de toda atención, y en bien de la misma empresa, no conviene que la precedente interrogación se resuelva por la afirmativa.

más elevado que los otros, tenía delante un escabel de marfil primorosamente labrado.

Las bujías de cuatro candeleros de plata esparcían su luz por el aposento de la noble doncella. Sin embargo, su lujo no debe causar envidia a las damas de nuestro siglo. Los muros estaban tan mal concluidos y tenían tantas grietas, que las espléndidas colgaduras se agitaban cuando soplaban el viento, y a despecho de una especie de biombo que defendía las luces, ondeaban a veces en el aire como en el pendón de un paladín. El conjunto, en el que se vislumbraba el buen tono, resultaba magnífico; carecía, no obstante, de comodidades; bien es verdad que éstas no se echaban de menos, porque no eran conocidas.

La dama hallábase sentada en el sillón elevado de que ya hemos hablado, y tres criadas arreglaban su tocado, despojándolo de las joyas que lo cubrían. Tan lindo y majestuoso era su aspecto, que parecía nacida para recibir el homenaje de cuantos en ella fijasen su mirada. Así debió comprenderlo el peregrino, pues cuando llegó a su presencia, inclinóse respetuosamente ante ella.

—Levántate, peregrino—dijole con gentil talante.—El defensor del ausente merece ser apreciado por todos los que aman el honor y la verdad. Doncellas, retiraos; que se quede sólo Elgita; tengo que hablar a solas con el peregrino.

Las doncellas, sin abandonar la estancia, retiráronse a uno de sus extremos y se sentaron sobre un banco que se apoyaba contra el muro, donde permanecieron mudas como estatuas, aunque estaban tan lejos que hubieran podido hablar entre sí sin interrumpir la conversación de su señora.

—Peregrino—dijo la dama tras un corto silencio como si no supiera de qué modo entrar en materia,—habéis pronunciado un nombre esta noche que hubiera debido ser más favorablemente acogido en una casa donde la naturaleza y el parentesco reclaman grandes

derechos en favor del que lo lleva. Y sin embargo, es tal el funesto decreto de la suerte, que, a pesar de que muchos corazones habrán palpitado al oír pronunciar el nombre de Ivanhoe, yo soy la única persona que se atreva a preguntaros en qué situación lo dejasteis cuando salisteis de Palestina. Ha circulado el rumor de que a causa de su estado de salud se quedó allí después de la retirada de las tropas inglesas, y que más tarde ha sido perseguido por la facción francesa a la que son adictos los caballeros templarios.

—No son muchas las noticias que del caballero de Ivanhoe tengo—respondió turbado el peregrino,—y mejor informado estaría si hubiera sabido el interés que os tomáis por su suerte. Creo que ha logrado salir con bien de las persecuciones de sus enemigos en Palestina, y que se halla próxima su llegada a Inglaterra, donde vos, bella dama, mejor que yo, debéis saber la dicha o la desventura que le aguarda.

Al oír estas palabras, Rawena suspiró profundamente, y luego, con resolución, preguntó cuándo llegaría el caballero de Ivanhoe a su patria, y si no correría nuevos peligros en el viaje.

A la primera pregunta contestóle el peregrino que nada sabía acerca de la época de su regreso, y en cuanto a la segunda, dijole que el viaje podía hacerse con toda seguridad por Venecia y Génova, y desde este punto por Francia a Inglaterra.

—Es tanta la familiaridad de Ivanhoe con el lenguaje y los usos de los franceses—siguió diciendo el peregrino,—que no hay miedo de que le suceda la menor desventura en esta parte de su jornada.

—¡Quiéralo Dios así—dijo la dama,—y ojalá se encontrase ya en Inglaterra y pudiese asistir en el torneo que ha de celebrarse esta semana, en el cual los caballeros ingleses van a lucir su valor y destreza! Si Athelstane de Coningsburgh sale vencedor, malas nuevas aguardan a Ivanhoe en Inglaterra. ¿Cuál era su aspecto cuando le visteis la última vez? ¿Ha dejado la enfermedad

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Ataques de los alemanes en varios puntos de la línea de Occidente.--Buques mercantes torpedeados.--Nueva conferencia de los aliados

Barcelona 30 6-15.
(Retirado de la edición de ayer con motivo del exceso de original.)
Reapertura del Parlamento

SESIONES DEL DIA 29

SENADO

Se abre la sesión a las 2-25, presidiendo el señor García Prieto.
El Jefe del Gobierno lee los decretos autorizándole para dar por terminada la primera legislatura y otro abriendo las Cortes.
El Gobierno abandona la Cámara.
Se procede a la elección de secretarios, resultando elegidos el marqués de Laurecín, Enrique Alba, Baray y conde de Bernar.
Después de pronunciar un discurso el señor García Prieto, se eligieron comisiones, sorteáronse las sesiones y se levantó la sesión.

CONGRESO

A las cuatro y quince el señor Aura Boronat abre la sesión a la que asisten los ministros de uniforme.
Se lee el decreto de apertura, se nombran secretarios y se reelige Presidente al señor Villanueva por 256 votos.
Son elegidos vicepresidentes los señores Aura Boronat, Ballesteros, Vicenty y Canals.
Pronuncia el discurso de rúbrica el señor Villanueva, se acuerda celebrar sesiones de cuatro horas y se da el acto por terminado.

Fuera del Parlamento

Romanones

Aludiendo Romanones al artículo del ministro de Hacienda que publica *El Liberal*, manifestó que ya se irán convenciendo los comentaristas de que les falta ambiente para que prosperen sus apreciaciones.
Iremos al Parlamento con un plan fijo y concreto.
Estaré allí hasta bien entrado el mes de Abril.
Se dará preferencia a los proyectos de carácter social.

Pueblo que emigra

Zaragoza.—El vecindario del pueblo de Torrijos, en el que una gran inundación en el pasado verano causó pérdidas por valor de más de dos millones, ha acordado emigrar en masa en vista de que el Gobierno sólo ha enviado dos mil pesetas por todo socorro.
Más de 500 vecinos se han dirigido a los Consulados extranjeros, pidiendo condiciones para emigrar.

Conferencias depositadas el día 30 a las 23-40 y el 31 a las 6-15.

La guerra europea

En el frente occidental

El parte de las tres

París.—A la izquierda del Mosa los alemanes iniciaron un ataque a nuestras trincheras de la cota 304 sobre las que arrojaron una granizada de bombas de mano.
Respondieron con ímpetu los defensores, salieron para el contraataque e hicieron fracasar la intentona.

El alemán retiró castigado después de registrar numerosas bajas.
La enérgica acción de las tropas de la República frustró un golpe de mano que los imperiales querían dar sobre Mort-Homme.
En la alta Alsacia las baterías están en actividad.
Cañoneo intermitente en el resto de la línea.
Hemos abatido tres aeroplanos alemanes.

La ofensiva inglesa

Los periódicos franceses comentan favorablemente el plan ofensivo que desarrollan las tropas inglesas en el frente occidental.
Da la prensa especial importancia al movimiento ofensivo británico en la región de Transloy, entre Peronne y Bapaume.
Estas operaciones se desarrollan apesar del frío intensísimo y de estar helados los bordes de las trincheras.
La tropa prefiere maniobrar sobre el hielo consistente a hundirse en los fangales.

El parte de las once

París.—En Soissons y en Reims hicimos parar en seco dos ataques que había iniciado el enemigo.
En Soupir se han librado encuentros entre patrullas.
En la Lorena y en los Vosgos luchas de artillería.
En el resto del frente cañoneos.
Las escuadrillas aéreas bombardearon algunas fábricas y estaciones del enemigo.
Terminado con éxito el raid regresaron indemnes.

En los frentes orientales

La línea del Sereth

Continúan con actividad los trabajos de reorganización del ejército rumano que a tan dura campaña se vio obligado desde el primer momento en que Rumania se adhirió a los aliados.
Las tropas rumanas rehinchadas y bien dotadas estarán en la primavera en disposición de tomar la ofensiva.
Las líneas de la cuenca del Sereth han sido sólidamente fortificadas y están bien defendidas.

En el mar y en el aire

La piratería

Las Palmas.—Han reaparecido los submarinos y han echado a pique varios buques mercantes.
Al sur de Canarias fueron torpedeados un vapor italiano y otro noruego.

Llegada de naufragos

La Coruña.—Han llegado los tripulantes de un vapor danés de mil doscientas toneladas.
Conducía este buque un cargamento de esparto desde Nueva York a Francia cuando fué sorprendido y torpedeado a noventa millas de Finisterre.

En el Adriático

Roma.—En el mar Adriático los contratorpederos averiaron un crucero.
Los austriacos le dieron remolque y los torpederos acudieron en su socorro.
Los barcos italianos resultaron indemnes.

De Oriente a Occidente

Conferencia de los aliados

En breve se celebrará en Petrogrado una conferencia de representantes de las naciones aliadas.
Se tratará de la ejecución de los acuerdos adoptados en las reuniones de los delegados de las naciones aliadas que tuvieron lugar en París, en Roma y en Londres.

A la reserva.—Alemania por la paz.

En Rumania han pasado a la reserva algunos generales.
Nueva York.—Se asegura que el gobierno alemán insiste en gestionar indirectamente la paz.

Hambre

Atenas.—En Patras se padece hambre.

LAS CORTES

Sesiones del día 30

SENADO

Preside el señor García Prieto y abre la sesión a las tres y cincuenta minutos.
Por el gobierno asiste el ministro de Justicia señor Alvarado.
La Cámara está desanimada.
El general Weyler reproduce su proposición de ley.
El señor Lastres interpela al gobierno respecto al palacio de Justicia, en estado de ruina y le contesta el señor Alvarado.
El conde de Romanones reproduce los proyectos presentados por el gobierno en la anterior legislatura.
Se elige una comisión de biblioteca y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las cuatro y diez el señor Villanueva abre la sesión.
En el banco azul los señores Jiménez, ministro de gobernación y conde de Romanones.
Este último reproduce los proyectos anteriores.
El señor Giner de los Ríos demuestra extrañeza por haberse dicho que se echaría a un lado los presupuestos para este año.
El ministro de Hacienda afirma que en este asunto se llegó a una fórmula patriótica.
El señor Castrovido pregunta por la situación de algunos proyectos y el señor Alba le responde con largas explicaciones.
Interviene el señor Cambó, rectifican los dos y hace objeciones el señor Santacruz.
Don Melquiades Alvarez reproduce enmiendas anteriores.
Nombrase la comisión de incompatibilidades.
El presidente advierte que las sesiones empezarán a las tres y media.
Y se da el acto por terminado.

Al salir del Parlamento

El Conde no recibe

El Jefe del Gobierno ayer no recibió a los señores de la prensa.

Agua

Melilla.—En esta región hay grandes inundaciones.

CUPÓN REGALO

DE
La Voz de Menorca

Cada 25 cupones pueden canjearse por un número que tendrá opción al sorteo de nuestros regalos.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

CASINO DEL CONSEY.—Para el domingo, función a beneficio del inteligente y laborioso maestro Riba; se prepara un programa selecto formado por los números siguientes: «Petición de mano» (entremés).—«Molinos de viento».—Pantomima de «Las golondrinas» ejecutada por la orquesta.—«El nido del Principal».

CINE MODERNO.—Sesión a las nueve.

Primera proyección de la grandiosa cinta en seis partes «La emboscada» en la que actúan de protagonistas la bella y renombrada actriz Diana D'Amore y los afamados actores Emilio Chione e Ignacio Lupi.

«La emboscada» es uno de los más primorosos films de la serie distinguida que nos ofrece el Cine Moderno.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Las subsistencias

Creemos interesante el siguiente manifiesto al que en Palma se ha dado gran publicidad:

«La Comisión de fuerzas vivas, que viene trabajando para el abaratamiento de las subsistencias, tiene el decidido propósito de proceder en todos sus actos de un modo diáfano permaneciendo siempre en contacto con el pueblo, en cuyo beneficio actúa, y de cuyo apoyo espere el éxito de sus gestiones.

Por esto ha decidido organizar una serie de mítins para dar cuenta detallada del verdadero estado del importante problema que constituye su preocupación y para que todas las peticiones que vaya elevando a los poderes públicos para el abaratamiento de los artículos de primera necesidad y para la obtención de trabajo para los obreros, de cada día en mayor número que de él carecen, vayan acompañadas del clamor popular que las haga fructíferas.

Sólo con un verdadero movimiento de opinión seremos atendidos. Precisa por tanto que el vecindario acuda a asociarse a nuestra obra.

El próximo domingo día 28 de los corrientes a las once de la mañana, en los salones de «El Sport» (Ballester 23), se celebrará uno de los mítins acordados.

Acuda, pues, el vecindario en masa y coadyuve de este modo a lo que es hoy, no ya una aspiración general, sino una necesidad imperiosa en las actuales circunstancias.

El abaratamiento de las subsistencias y la promoción de obras para que tengan colocación quienes están en huelga forzosa.»

CINE MODERNO
Miércoles 31 Enero 1917, grandioso estreno
LA EMBOSCADA
protagonista Emilio Chione

Un baile lucido

Puede ya asegurarse que como todos los actos que organiza la Sociedad Iberia resultará brillante y animadísimo el baile de máscaras de carácter social que la citada y culta entidad dará el viernes 9 de Febrero en el Teatro Principal.

Se prepara una fiesta alegre y bulliciosa dentro de los límites de la buena educación en que se mantiene siempre la Sociedad Iberia, y son muchas las familias que preparan disfraces y adornos.
Para asistir a esta fiesta de Carnaval será necesaria la previa invitación y los que concurren se someterán a las disposiciones que dicte la Junta de Gobierno de la Sociedad.

Casa Buenaventura

COLONIAS-CREMAS-QUINAS
Belleza de las uñas

El tiempo

Por lo persistentemente malo nos da el tiempo motivo para un suelto.

La meteorología local hace días que nos ofrece variedades a cual peor, propias de la cruda estación del frío en que estamos de lleno.

El cielo cubierto con densos y plomizos nublados que el sol no alcanza a rasgar nos rocía con lluvias copiosas y continuas. A los vientos húmedos y templados del sur suceden bruscamente las heladas rachas del septentrion que nos hacen tiritar y como agravante complicación el que ha de atravesar ciertas calles como la del Cos de Gracia y otras andará por entre lazos y ciénagas. En fin una delicia.

Y como justificación de este desahogo gacetillero diremos que si a primer juicio parece recurso inocente hablar del tiempo, bien mirado no lo es por la razón que sigue:

Los lectores de aquí no necesitan leer esta crónica para enterarse del tiempo reinante en la localidad, pero los de fuera buscan en el diario las noticias concernientes a la *roqueta* que añoran y todos los detalles les interesan.

Y nosotros escribimos para unos y otros.

CINE MODERNO

Miércoles 31 Enero 1917, grandioso estreno
LA EMBOSCADA
protagonista Emilio Chione

Una llamada

A los lectores que acostumbran desdeniar la primera plana les recomendamos que fijen hoy la atención en el escrito editorial «Los renegados», debido a la pluma de nuestro amigo don Jerónimo Pou que lo insertó en *Gaceta de los aliados y Unión Latina*.

Se trata, como dijimos, de un artículo convincente para todos y abrumador para muchos puesto que se basa en hechos comprobados y en textos legales, canónicos y pontificios.

CINE MODERNO
Miércoles 31 Enero 1917, grandioso estreno
LA EMBOSCADA
protagonista Emilio Chione

Noticias cortas

Esta noche a la hora de costumbre el Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria en segunda convocatoria y por lo mismo válida cualquiera sea el número de concejales que asistan.

Esta noche en el Casino del Consey, se pondrá en escena y a precios populares, la hermosísima zarzuela en un acto «El Nido del Principal».

De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Mahón» sesenta y cinco pasajeros.

Cerrada la sección de «Noticias marítimas», por referencias particulares sabemos que el vapor «Menorquin» entró ayer en el puerto de Málaga de arribada forzosa motivada por el temporal.

Cuando abonance continuará hacia Gijón.

AVISO

Aprovechando la estancia en esta ciudad del distinguido e inteligente Maestro de música y Director de orquesta don Vicente Petri se convoca a todos los elementos filarmónicos a una reunión que tendrá lugar en el salón de descanso de este Teatro Principal hoy jueves día 31 del corriente a las cuatro de la tarde con objeto de tratar de un asunto de gran interés para el porvenir artístico de nuestro primer coliseo.—La Comisión.

ZAPATEROS.—Se necesitan operarios de este oficio que sepan coser bien.

Informes, San Antonio 30.

De excelentes resultados para las enfermedades del estómago y nerviosas

Agua de Solares

Premiadas con altas recompensas en todas las exposiciones a que han concurrido

Gran premio en la Exposición Hispano - Francesa en Zaragoza

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Pídase en las comidas

La mejor agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y depósitos de Aguas minerales

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares: FEDERICO MUNOZ, Rosellón 222; bajos -Barcelona.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETAPOE

NUEVA, 32. - MAHÓN.

LA VERDADERA ECONOMIA CONSISTE EN COMPRAR EN LOS

Almacenes "Las Novedades" de JUAN RITA

CALLE NUEVA NUMERO 14

Notables rebajas de precios por final de temporada

SIEMPRE BARATO

¡DINERO!

Si deseáis alguna cantidad para 1.ª hipoteca...

Si queréis colocar alguna cantidad en 1.ª hipoteca...

Si necesitáis alguna de estas dos cosas, podeis dirigirlos a

Plaza de la Miranda, n.º 4.-Mahón

y os informarán de quien os pueda satisfacer.

Despacho: Todos los días de 1 a 3 tarde.

Almacenes La fantasía

PALLISER Y BAGUR

18, CALLE NUEVA, 18

TEMPORADA DE INVIERNO

Completo surtido de novedades en Lencería, Sedería, Pañería, Astrakanes y Terciopelos.

Abrigos señora, Pielés, Manguitos, Gabanes, Camisería, Corbatería y Géneros de punto.

Todo a precios nunca vistos

Indicador de Direcciones

DOMINGO ESTRADA.—Venta de patatas «Ventosilla» para siembra.

SOMBRETERIA de Francisco Vives.—Finales temporada rebaja de precios, calle y plaza Arravaleta número 2.

PAPELES y cartones de todas clases de la casa Pablo Vidal y Negre de Barcelona.—Representante en Menorca: Juan Lladó Portela, San José, 45 - Mahón.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona.—Véndese en la Plaza del Carmen esquina Norte; Mahón, comercio de José Riudavets.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se tuestan a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Carmen 13 y Norte 1, Mahón.

LA TROPICAL de B. Coll Pastillas de café con leche. Calle del Dr. Orfila.

PINTURAS, esmaltes, barnices. Hijo de Pons Murillo, Pl. y Marga 30 - Mahón.

PAPELES pintados para decorar habitaciones.—Hijo de Pons Murillo, Pl. y Marga, 30 - Mahón.

PARA toda clase de negocios en las provincias de Murcia; Albacete, Alicante y Almería, dirigirse a J. Robert Pons, Zambraza, 2, entresuelo, Murcia.

Comerciantes e industriales

Aumentad vuestras ganancias

El medio más seguro para ello es el anuncio.

No creais aquello de que «el buen paño en el arca se vende».

En la vida moderna se hace preciso buscar los clientes con rapidez.

Toda cantidad gastada en anuncios es extraordinariamente aumentada por los beneficios que con ellos se obtienen.

Los comerciantes e industriales que se han hecho ricos ha sido gracias al anuncio.

Haced la prueba y os convencereis de vuestras afirmaciones.

Pianos MARISTANY

DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Labrés.-Mahón.

Manuel Beltrán & C.ia

Mahón - Baleares - España

Fabricantes de los selectos licores NECTAR BELTRAN, estomacal DORA y de los acreditados ANIS HIGIENICO ESTOMACAL y ANIS BELTRAN.

Aguardientes puros de uva con premios en las exposiciones de Barcelona (1888), París (1889), Londres (1889) y única recompensa otorgada en la de París (Brasil, 1901) entre todos sus competidores similares

Exportación a todos los países del mundo

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

En cuarta plana

Ancho de una columna
Hasta 5 líneas, tres inserciones 1.00 pias.
Hasta 5 líneas, seis inserciones 1.50 »
Hasta 5 líneas, por cada inserción que exceda de seis 0.25 »
Por cada línea más que exceda de seis se pagará 5 céntimos por inserción.

Ancho de dos columnas
Hasta seis centímetros:
Tres inserciones 2.00 pias.
Seis id. 3.50 »
Por cada inserción más 0.25 »

Hasta diez centímetros:
Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.
Hasta veinte centímetros:
Doble precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

Media página
Por una inserción 6.00 pias.
Por dos inserciones 10.00 »
Por tres inserciones 12.50 »
Por cada inserción que exceda de tres 1.25 »

Advertencia importante.—Los suscriptores de este periódico tienen derecho a un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de tarifa, excepto en el anunciador de direcciones cuyo descuento, como pueden ver, es más importante.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

En segunda o tercera plana

Doble precio que el señalado para la página entera.

En primera plana

Doble precio que el señalado para la segunda y tercera.

OTROS ANUNCIOS

Intercalados en la crónica local, de 1 a 8 líneas, 50 céntimos por inserción. Por cada línea más, 10 céntimos de aumento por inserción.

En el anunciador de direcciones, cada mes una peseta por 5 líneas y una peseta por cada línea más para los suscriptores del periódico. Los no suscriptores pagarán doble precio. En los anuncios por palabras, cinco céntimos por cada dos palabras. Los artículos de reclamo pagarán 8 céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna 5.00 pias.
A dos columnas 10.00 »
Un cuarto de página 4.00 »
Media página 5.50 »
Página entera 7.50 »

En primera plana doble precio.

Agua Imperial Alcalina diurética